

NÚMERO 5 CENTS.  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Burgos: Mes, UNA peseta.  
Trimestre, 3,50; Semestre,  
6,50; Año, 12; Extranjero y Ultra-  
mar, Año, 20.  
Se admiten suscripciones en  
las oficinas del periódico y en  
las principales librerías de esta  
capital.  
PAGO ADELANTADO

# Diario de Burgos

NÚMERO 5 CENTS.  
PRECIOS DE INSERCIÓN  
ANUNCIOS: En 1.ª plana, veinti-  
cincos céntimos; En 2.ª, quince;  
En 3.ª, diez. RECLAMOS: líneas, 25  
céntimos. COMUNICADOS y notic-  
ias de redacción: de 0,35 a 6 pesetas.  
ESQUELAS FUNEBRES: de  
6 pesetas en adelante.  
Botones a los suscriptores y a  
los anunciantes permanentes.  
PAGO ADELANTADO

Año VIII.—Núm. 2.135. OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NÚM. 16. TELÉFONO NÚM. 155. Miércoles 2 de Marzo de 1898.

Mr. POUJADE, Avellanos, 3, pral.—Fotografías, foto-pinturas, esmaltes y ampliaciones.

## POSESIÓN EN EL PASEO DE LA QUINTA que fué del difunto D. Cosme Díez Laredo,

(HOY DE SUS HEREDEROS).  
Se arrienda dicha posesión cercada y compuesta de dos buenos edificios, huerta espaciosa, con árboles frutales y aguas abundantes por medio de noria y dos reales fontaneros.  
Las personas que deseen tomarla, pueden pasar á la Calle de Santander, números 6 y 8, principal, para tratar de dicho arriendo.

**A. Hurtado**  
CIRUJANO-DENTISTA  
DE LA REAL CASA  
Espolón, 40

Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochout, con arreglo á los últimos adelantos.  
Orificaciones y empastes de todas clases.  
Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.  
Horas de consulta: de nueve á cinco.  
Espolón, 40, pral. dcha.

TIENDA DE ULTRAMARINOS  
DE  
**VICENTE MARTINEZ,**  
Plaza de Prim, 12 y 13

Gran surtido en jamones nuevos y viejos, salchichón de Vich, lomo embuchado, morcillas extremeñas de carne y de cebolla, chorizos, tripa-cular de Salamanca y del país.  
Toda clase de legumbres, conservas y pastas á precios económicos.  
PRIM, 12 Y 13.

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
LA SEÑORA  
**Doña Ascensión Martínez**  
SAN MARTIN  
falleció en Madrid el día 5 de Marzo 1896  
E. P. D.  
Su esposo D. Antonio Lucena, hermanos políticos, sobrinos políticos, primos y demás parientes  
Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir al funeral que se celebrará en el convento de San Luis de esta ciudad, el día 3 de Marzo á las diez de la mañana, por lo que les quedarán agradecidos.  
No se reparten esquelas.

**LOS CONCILIOS PROVINCIALES**  
(PASTORAL PUBLICADA EN EL ÚLTIMO NÚMERO DEL BOLETÍN ECLESIASTICO DEL ARZOBISPADO).

(Continuación)  
En su alabanza no encuentran palabras suficientemente expresivas a las personas menos afectas á la Iglesia y más rigurosas en la apreciación de las glorias de nuestra patria. Tan alta estimación merecían los Concilios Provinciales á aquellos príncipes, que prescribían la asistencia á ellos á los jueces seculares y á los gobernadores de provincias y á los encargados del Real patrimonio, á fin de que aprendiesen, decían, la administración de justicia y el despacho de los negocios.  
No por que dejasen de ser también interesantísimos los demás Concilios españoles de aquella época, así provinciales, ó sea compuestos de los Obispos de una provincia eclesiástica, como nacionales, ó en los cuales se reunían Prelados pertenecientes á las distintas Metrópolis de la nación, merecen especial elogio los celebrados en la imperial Toledo, los cuales á la vez que mantenían á los pueblos en la obediencia á las au-

## La relojería de Luis Torres,

SUCESOR DE INCLAN,  
se ha trasladado de la Plaza Mayor, número 36, á la misma Plaza, núm. 62, al lado del comercio de los Sres. Hijos de Moliner, Los Valencianos.  
Se pavonan relojes de acero.

## Noticias varias

Anteayer por la mañana un grupo numerosísimo de mujeres de obreros realizó en Valladolid imponente manifestación pública. Llevaban banderas con lemas pidiendo el pan barato.  
Una comisión presentó al gobernador Sr. Martín Bernal, quien les aconsejó que fueran á disolverse en las puertas de Tudela.

Lejos de seguir este consejo, hizose más grande y compacto el grupo, y se dirigieron al Ayuntamiento.  
La comisión subió á ver al alcalde, el cual les expuso la imposibilidad absoluta de volver á abrir obras; y como interpretaran mal algunas palabras, hubo fuerte efervescencia entre los manifestantes.  
Intentaron entonces dirigirse á los comercios.

El Sr. Martín Bernal presentó de nuevo y dirigió á las mujeres palabras de tal mesura y prudencia, que logró que la manifestación se disolviera pacíficamente al poco rato.

El billete de la lotería nacional número 27.497, favorecido con el primer premio en el sorteo de anteayer, ha correspondido á Pamplona.

Lo compró la vendedora de la plaza del Mercado, Mauricia Osei, quien dió participación en él á un portero del gobierno civil, al carnicero Ruperto Iraigarín, á la Directora de un colegio particular de niñas, á varias vendedoras de pescado y frutas, á algunas sirvientas y á otras muchas personas.

Al tenerse conocimiento del resultado del sorteo se produjo en la plaza gran algazara.  
Se cree que el premio se repartirá entre unas 500 personas.

toridades constituidas, impedían que éstas abusasen de su poder en perjuicio de los súbditos. Así se ve al cuarto de los reunidos en aquella ciudad reprender la usurpación de la corona que había llevado á cabo Sisenando, y anatematizar á cuantos en lo sucesivo atentasen contra la vida de los reyes; al quinto, reproduciendo la doctrina del tercero, ocuparse casi exclusivamente en asegurar el respeto y la obediencia á las autoridades civiles; y al sexto y al séptimo, consagrar atención preferente á evitar y castigar los crímenes de lesa majestad y de traición á la patria; mientras el duodécimo templaba la severidad de ciertas leyes dictadas por los príncipes, y en todos ellos se manifiesta el espíritu de valor y de justicia con que, para evitar la opresión de los pequeños y de los débiles, había hecho San Isidoro en el Concilio nacional por él presidido, las amenazas más terribles á los que quisiesen convertir el reinado en destrucción, mereciendo por su conducta noble, desinteresada, patriótica y prudentísima aquellas famosas reuniones episcopales los más calurosos elogios aun de escritores que no pertenecían á nuestra Religión ni á nuestra Patria.

Los agraciados se proponen celebrar su buena suerte con una fiesta.

Los amigos del general Weyler desmienten la especie de que el marqués de Tenerife haya traído de Cuba planos ni documentos oficiales relacionados con la campaña.

En cambio afirman que tiene otros documentos de su propiedad relativos á su mando que se harán públicos oportunamente.

«Cuando se sepa, por ejemplo—dice un periódico, atribuyéndolo á un amigo del general Weyler,—que el cónsul Lee salía casi todas las noches de la Habana para conferenciar con el cabecilla Aranguren y otros cabecillas, creo que la opinión quedará completamente edificada. Hubiera sido tan fácil que el cónsul Lee cayera bajo los tiros de una guerrilla. El general Weyler se cuidó de evitarlo, acaso para no crear al gobierno una grave complicación internacional que el gobierno quería rehuir, siempre que ello fuese posible en términos de decoro.»

Comunican de Roma que Su Santidad León XIII celebrará el anunciado Consistorio á fines de marzo.

## CUBA

**La derrota de Najaza**  
Habana 28.—Capitán general á ministro Guerra:

Ampio telegrama del 26 del actual con datos oficiales llegados correo de Navitas.

General Castellanos salió del Príncipe con 2.400 hombres y 400 caballos con objeto de atacar 1.000 insurrectos situados en fuertes posiciones sobre camino Real Caba, batiéndolos sucesivamente en reñidos combates durante cinco días de incansable persecución en lomas de la Hinojosa y lomas Santa Inés el día 18; el 19 en la Caridad, en el Pílon y en San Andrés, donde tuvo lugar un choque de caballería, en el que murió heroicamente teniente Páerojo cargando al frente guerrilla de Cadiz; el 20, en las Vueltas, después de vencer las grandes dificultades que ofrecía el terreno; el 21, en Cuatro Caminos y las fuertes posiciones de Ciego de Najaza; el 22 en las líneas Magnaco y potrero Peralejos, persiguiéndolos hasta más allá de la Crimea.

El enemigo tuvo 181 bajas, entre ellas 87 muertos que dejó en el campo; entre los muertos el titulado coronel Alvaro Rodríguez, comandante Angel Recio y

Por modo semejante, en todas las naciones y en todos los tiempos han sido los Concilios locales un factor de primer orden en el desarrollo de la civilización y uno de los medios más adecuados para conseguir la Iglesia los fines que en bien de las almas se propone. No es extraño, por lo mismo, que constantemente se les haya hecho objeto de autorizados y entusiastas elogios, viéndose á un San Gregorio Magno emplear todos los inagotables recursos de su magnífica y soberana elocuencia para excitar y mover á su frecuente celebración; y á los Padres del séptimo Concilio Universal decir solemnemente que tenían por útiles á los Concilios particulares, á los cuales estimaban y veneraban muchísimo; y al Concilio de Colonia del año 1549 llamarlos salud de la Iglesia, terror de sus enemigos y seguridad de la Fe católica; y al famoso Atto, Obispo Veracelense, asegurar que nada hay tan contrario á la disciplina de la Iglesia y á la conservación de las buenas costumbres como la negligencia en convocar Concilios; y á San Bonifacio, Apostol de Alemania, escribir al Papa Zacarías, que toda la inmoralidad que por entonces reinaba en Francia provenía de haber transcurrido

otros oficiales, dejando en nuestro poder 34 caballos; bastantes armas de todas clases y efectos de guerra.

Por nuestra parte un oficial y siete de tropa muertos, y tres oficiales y 73 de tropa heridos.

Creo de mi deber recomendar á V. E. el mérito contraído por el bizarro é inteligente general Castellanos y tropas á sus órdenes en tan brillantes operaciones.—Blanco.

### Impresiones

El general Jiménez Castellanos ha realizado una expedición feliz sobre la sierra de Najaza, batiendo varias veces al enemigo, mientras el general Pando se preparaba á emprender las operaciones sobre la Sierra Maestra con cuatro fuertes columnas.

El propósito del general Blanco es obtener éxitos decisivos antes de que termine la estación seca, aprovechando los dos meses que faltan aún.

La inteligencia y pericia del marqués de Peña Plata y de los generales que le secundan hacen esperar el feliz resultado de esas operaciones, las cuales es de creer que no se reducirán á recorrer siguiendo al enemigo, extensas zonas de terreno, sino que tenderán á obligarle á que acepte el combate ó se dispersen, para lo cual será preciso acumular en el territorio que ocupan las partidas numerosas fuerzas, estableciendo después la persecución de aquéllas por zonas militares. Si no se hace así, si nuestras columnas, después de varios días de penosas marchas y gloriosos combates, se ven obligadas á regresar para reponerse de víveres y municiones á los puntos de partida, el resultado de la operación no será tan eficaz como al interés de la patria conviene.

El general Blanco, tan conocedor de aquella clase de guerra, habrá tenido presente, sin duda, todo esto, y su plan se inspirará en el criterio indicado.

## España y los Estados Unidos

**El conflicto á plazo fijo**

Según telegrafian á *El Imparcial* desde Washington, el periódico *Sun* afirma con arreglo á informes que dice ser autorizados, que el programa del Gobierno en la cuestión de Cuba es el siguiente:

«Si el día 1.º de Marzo el Sr. Sagasta asegura que el establecimiento de la autonomía en Cuba tiene ya asegurado el éxito de una manera práctica, los Estados Unidos aplazarán por un mes más la más de 80 años sin celebrarse ni un solo Concilio, en lo cual manifestaba opinión análoga á la de los Padres del Concilio XI de Toledo, quienes explicaban la disipación, el ocio y la ignorancia que en aquel tiempo rápidamente habían cundido en España, por haberse dejado pasar dieciocho años sin reunir Sinodo alguno.»

Ha sido general sentir de las personas más respetables por su virtud y por su ciencia el achacar á la omisión de los Concilios provinciales muchos de los males que han aquejado á la sociedad y á la Iglesia: en ello estaban conformes los príncipes como Justiniano, el famoso emperador del siglo VI, quien en la novena 137 dice que muchos pecados se habrían evitado, de celebrarse con regularidad los Concilios, por temor á la condenación de los Sagrados Cánones; los Papas, como Urbano V, que escribiendo en 1368 al Arzobispo de Narbona, le decía: «Oh dolor! interrumpida la continuación de los Concilios, pululan los vicios, crece la indecisión del pueblo, se disminuye la libertad de la Iglesia, se desprecia el culto divino, se irrogan por los legos al clero notables perjuicios, y en los bienes temporales destinados á

intervención en dicha isla; si para el día 1.º de Abril ha progresado más aún de un modo evidente la causa de la paz, se concederá á España, en o mes de plazo; pero si sucede lo contrario, y si para 1.º de Marzo no puede considerarse asegurado el éxito de la autonomía, los Estados Unidos declararán que no pueden esperar más tiempo para emprender una acción que directamente consolide el restablecimiento de la paz.»

A juicio del corresponsal en cuestión, es indiscutible que una de las bases del programa del partido republicano en las próximas elecciones, quizá la principal de ellas, es la de asegurar la independencia de Cuba.

## EL ATENTADO CONTRA EL REY DE GRECIA

La policía venía sospechando de que un empleado de baja categoría de las oficinas consistoriales de Atenas estaba asociado á un club que se proponía asesinar al rey.

Las averiguaciones practicadas dieron por resultado la comprobación de las sospechas.

La policía se dirigió al domicilio de dicho empleado, que se llama Karditzi.

Fué este conincido ante el tribunal instructor, y apenas compareció ante el juez dijo:

—Soy el autor del atentado contra el rey. Es un tirano, el primer enemigo de Grecia. Sólo siento que mis balas no le hayan acertado.

Karditzi, que manifiesta la mayor tranquilidad, ha dicho que sólo se proponía matar al rey, y no á la princesa María. Añade que apuntó con un fusil al rey, y que hubiera deplorado que las balas tocasen á la princesa, que es inocente.

Se lamenta de la cobardía de su cómplice, quien al ver que el rey se ponía en pié en el coche se aterró, tiró el fusil y echó á correr.

Dice Karditzi que él tiró seis balas.

Se niega á declarar quiénes son sus cómplices, pero la policía sabe que el atentado es obra de un club de exaltados y que Karditzi y su cómplice fueron designados en sorteo para el asesinato.

Este club funciona desde que por acuerdo de las potencias se impuso la intervención internacional de la Hacienda griega para atender al pago de la indemnización de guerra á Turquía.

Ha sido encontrado, cerca del lugar en que ocurrió el crimen, un bote de hojadelata que contenía dinamita.

Se espera que toda la banda de regicidas caiga en poder de la autoridad.

obsequio de Dios se advierte no escaso detrimento; los santos, como San Carlos Borromeo, que exclamaba ante los Obispos reunidos en Milán el año 1505: «Dios! sería contar todas las calamidades que á la sociedad cristiana han venido por la intermisión de los Concilios provinciales, las cuales paso de buen grado en silencio, porque ni yo las podría recordar, ni á lo que entiendo, vosotros las podríais oír sin acerbísimo dolor del alma; los mismos Concilios, como el de Toledo de 1473, donde se lee que el enemigo del género humano había impedido la celebración anual de los Sinodos provinciales en España, proponiéndose con ello «la ruina de la Iglesia y de las almas fieles»; y los escritores eclesiásticos como el P. Ceballos, cuyas son estas palabras: «Todos los que han considerado, particularmente desde el Concilio Tridentino hasta ahora, el estado de la disciplina eclesiástica, han convenido en que las fuentes de la relajación que se notan, ó que es la misma relajación, es la falta de estos Concilios, y que su frecuente celebración y uso hará precisamente amanecer otra vez la reforma.»

(Se continuará.)

INFORMACION DE GUERRA

Se ha dispuesto que el oficial segundo de oficinas militares D. Gumersindo Cosgaya y Martin, con destino en la subinspección del 6.º cuerpo de ejército, pase á prestar sus servicios al gobierno militar de Palencia.

También se ha resuelto que el coronel de ingenieros D. Honorato Saleta Cruent, comandante de ingenieros de la plaza de Granada, desempeñe, en comisión, la de Burgos hasta nueva orden.

Ha sido destinado al hospital militar de Tenerife el capellán segundo don Domingo del Vigo y Peña, en expectativa de destino en Herbosa, de esta provincia.

Se ha concedido pensión anual de 182'50 pesetas, que cobrarán en esta delegación de Hacienda, á Pedro González González y su esposa, padres de un soldado fallecido en Cuba.

Regresados de Cuba, han sido destinados al regimiento de la Lealtad Vicente Lopez Ruiz, de Arlanzon; Leandro Gil Martínez, de Oquillas; Manuel Blanco Córdoba, de Belorado; José González García, de Bobadilla; Julián Meurió Sánchez, de Villalmanzo; Juan Velasco Bustillo, de Omiellos, y Santos del Val Fernandez, de Briviesca.

La cosecha de vino en 1897

El Moniteur Vinicole publica la siguiente tabla de la producción de vino durante el pasado año de 1897 en los diversos países vitícolas del mundo.

España ocupa en ella el tercer lugar, por la cantidad producida, pero sabemos todos que le corresponde el primero por la calidad y graduación de los caldos.

Table with 3 columns: PAISES, COSECHA DEL 96, COSECHA DEL 97. Lists wine production for various countries like Francia, Argelia, Túniz, Italia, España, Portugal, etc.

Como puede verse, comparando las dos columnas, casi todos los países han experimentado notable descenso en la producción durante el finado año, excepto Italia, España, Grecia, Estados Unidos y Chile. En algunos la baja alcanza proporciones de un 40 por 100. Chile es el país que más ha aumentado su producción, pues casi la ha doblado.

PREVISION DEL TIEMPO

El cuarto creciente ha empezado anteayer, y el tiempo mejora hasta el 4. Llegado el 5, casi en todas las provincias del centro se producen lluvias chubascosas, precedidas de vientos frios del NE. En las del SO. y Mediodía, lluvias de noche y ventarrones en las del NE. y Levante.

Ya entrado el 7, la tempestad del Atlántico llega al golfo de Vizcaya y desde Fuenterrabía al cabo de Ortega, todo el Cantábrico se hace imponente, reflejándose la acción desde Camarines al cabo de San Vicente. Las provincias gallegas, las de Castilla, Portugal, Cáceres, Badajoz y Huelva, disfrutan de mal tiempo con vientos borrascosos del NE. y neviscas ó lluvias frías.

Este temporal que dura hasta el 10, cede á consecuencia de un mínimo poco sensible al NO. de la costa de Africa, que describe pequeña curva hacia Tra-

lugar. El tiempo mejora y el plenilunio es ya apreciable. En las provincias del SO. del S. y del SE., llueve alguna cosa, especialmente por la noche.

El 13 cambia todo por completo. La gran tempestad del Atlántico boreal choca con la que le ha invadido por el septentrion, y la espiral producida agita furiosamente el Océano. Al mismo tiempo un mínimo barométrico se anota en Argelia y lleva su acción á todo el E. Soplan los vientos de esta parte y desde Málaga á Barcelona domina régimen de lluvias estacionales que llevan acción refleja á las provincias de Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Zaragoza, Teruel, Huesca y Logroño.

El 14 sigue desarrollándose la tempestad inter-oceánica y ensanchando su radio de acción hacia nuestras costas. El menguante de la luna se aproxima y en lo general de las provincias del Mediodía y del E. surgen tronadas y lluvias fuertes. Castilla la Nueva y Castilla la Vieja disfrutan de la lluvia, con rachas ventosas del SO. Portugal es castigado por fuertes chubascos, y el NO. de la Península y las costas francesas participan de chubascos con vientos del primero al cuarto cuadrante.

Y el 15 acreciendo la borrasca y produciéndose al mismo tiempo una serie de bajas presiones al S. del Mediterráneo, anuncian gran variación atmosférica y temporal recio en todas nuestras costas y las del Mediodía de Francia que describiremos en la segunda quincena, supuesto que el menguante ha de desvanecer el estado de lluvia que pretendió acentuarse. —Escolástico.

La carestía del pan

Continúan las manifestaciones públicas en que se pide que se abarate el pan, y continúa también discutiendo la prensa ese problema.

El Norte de Castilla sostiene que ha llegado el instante de rectificar la política arancelaria en lo que á los cereales se refiere, declarando caducada la elevación de los tarifas para armonizar prudente y acertadamente los derechos del productor con los derechos del consumidor y el interés del que cultiva con el interés del que come.

Conviene recordar que la cosecha de 1897 en la Península superó en cerca de siete millones de hectólitros á la de 1896, puesto que en este año se recolectaron, según la dirección de Agricultura, 25 millones escasos de hectólitros, y en el de 1897 se elevó á 32 millones.

Pero, ¿es bastante esta cantidad de trigo para el consumo, la siembra y la exportación de harinas? Ciertamente que no, puesto que en el mismo año de 1897 se han introducido 141 millones y medio de kilogramos de trigo, contra 187 millones y medio que se importaron en el año de 1896, mientras que sólo se han exportado harinas durante el año de 1897 en cantidad de 49 millones y medio de kilogramos, por 57 y medio millones que salieron en el año anterior.

Por consiguiente, es indudable, según La Época, que la entrada de trigos es necesaria para el consumo y que la disminución de ella influye en los precios del mercado, sin que por eso se niegue que pueda ser verdad que esté acaparado ese cereal, tanto en algunos puntos productores como en las plazas mercantiles, para venderlo á mejor precio.

Pero no puede tampoco ofrecerse duda —añade el citado periódico— que si se facilitase la entrada de trigos, por virtud de la competencia, los acaparadores no podrían resistirla y se normalizarían los precios, aunque por efecto de las malas cosechas, tanto en Europa como en América, son superiores á los de otros años, aunque no tanto, ni con mucho, á los que alcanzan en España, donde, repetimos, exceden bastante al tipo que se considera remunerador del cultivo de cereales.

Partidarios, como somos, de la protección al trabajo patrio, una vez conseguido y remunerado como corresponde, creemos que hay que atender de igual modo al consumo y no hacer inconscientemente el negocio á los especuladores y, por tanto, hay que tener

en cuenta, no sólo los derechos arancelarios y el recargo que se estableció cuando el trigo tenía un precio que no era remunerador de la producción, sino también el otro recargo que va haciéndose permanente del cambio internacional que representa del 33 al 34 por 100 en el valor de las importaciones, recargo este con que no se contaba cuando se aumentó el derecho arancelario y que imposibilita la entrada de trigos á no venderlos á alto precio, lo cual encarece el pan.

Tiene, pues, el problema este aspecto especial que podría exigir, por lo menos, que quedase en suspenso el recargo arancelario transitorio al trigo mientras los cambios sobre el extranjero excedieran del 10 por 100 de beneficio á los francos y libras.

Esperemos ahora lo que en cuestión de tan excepcional interés, resuelva el consejo de ministros que debe celebrarse esta tarde.

Noticias locales

El excelentísimo señor arzobispo de esta diócesis ha dispuesto que el cumplimiento pascual dé comienzo en la tercera dominica de cuaresma y termine en la dominica cuarta después de Pascoa.

El gobierno no se ha ocupado todavía en designar el sustituto del general Augustin.

Lo que hay es que el ministro de la Guerra es partidario de proveer los destinos vacantes con arreglo á la antigüedad en la situación de cuartel, y como el general Pacheco es el más antiguo, de aquí sin duda, la noticia de los periódicos que, en efecto, es probable, pero nada más por ahora.

Ha fallecido en Miranda de Ebro la señora madre del secretario del gobierno civil de Navarra D. Alvaro de Juana, á quien acompañamos en el sentimiento.

En las Casas Consistoriales han quedado expuestas las listas definitivas de electores.

En la casa de socorro han sido reconocidos dos transeúntes á los que se expidió certificación facultativa.

Hoy han sido dados de alta para el servicio los reclutas de infantería del último reemplazo.

La Comisión provincial celebrará sesión este mes los días 4, 8, 11, 15, 18, 24, 26 y 29 á las diez y media de la mañana.

El jefe de la guardia municipal ha puesto á disposición del juzgado á un joven que esta madrugada en la Llana de Afuera llegó á faltar de obra á un agente.

Hoy no hemos recibido la Carta de nuestro corresponsal en Madrid.

Como habíamos anunciado, anoche en el expres salió para Madrid el nuevo gobernador general de Filipinas, señor Augustin, siendo despedido en la estación por las autoridades y personas distinguidas de esta capital, y por todos los generales, jefes y oficiales.

Ha tomado posesión de una plaza de escribiente en la Intendencia general de la Real Casa nuestro paisano D. Santiago de la Calle, ventajosamente conocido por sus trabajos caligráficos.

Anoche riñeron dos sujetos en el camino de la «Novaleja», resultando uno de ellos herido de una pedrada en la cara.

Se le curó en la casa de socorro, y el agresor fué detenido por la guardia municipal.

En las obras del Banco de España han promovido esta mañana una cuestión dos operarios que fueron conducidos al retén de la guardia municipal.

En el barrio del Hospital del Rey fué acometida ayer tarde de un accidente una mujer, siendo auxiliada por varios guardias que la condujeron al citado hospital y después á su domicilio.

Por faltar á los guardias municipales ha estado encerrado un muchacho en el cuarto de San Gil.

No habiéndose podido celebrar en el Teatro el concierto anunciado para anoche, por indisposición del pianista señor Picó, tendrá lugar mañana con arreglo al programa que ayer publicamos.

Creemos que el pueblo burgalés no dejará de oír á tan notables artistas, pues seguramente tardaremos tiempo en ver en este teatro concertistas de tan-

to valimiento como los señores Ros y Picó.

Dicen de Zaragoza: El Gobierno ha teleografiado al alcalde desmintiendo en absoluto los rumores que por Zaragoza habían circulado estos días, respecto á la proyectada traslación del 13.º regimiento montado de artillería de esta guarnición.

En la Tienda-Asilo se han despachado hoy 164 raciones.

Se ha instruido el oportuno expediente en el ministerio de la Gobernación con motivo de un recurso de alzada interpuesto por varios guardas de campo y vigilantes nocturnos de Belorado contra la suspensión de sus cargos acordada por el alcalde de dicha villa.

Los sorprendentes resultados que varios paisanos nuestros han obtenido en la curación de sus enfermedades por medio del tratamiento quirúrgico en el Sanatorio operatorio de Santander, cuyos beneficios desamue á var extendidos más y más, nos mueve á dar cuenta de una tan notable institución dedicada á la práctica de la cirugía y en donde se unen á la experiencia y habilidad del doctor Madrazo en las operaciones, la organización, confort, economía de tan magnífico establecimiento.

En este sanatorio se hacen diariamente con éxito operaciones, á fin de curar radicalmente los afectos de la matriz, de la orina, fistulas viejas, sea cualquiera su localización, úlceras extensas y antiguas, almorranas y hernias de todas clases y todas aquellas operaciones reconocidas como único recurso en el tratamiento de las enfermedades.

Los médicos, así como los clientes pueden dirigirse á dicho Sanatorio, ya en consulta ya pidiendo todo género de datos, á quienes se contestará sia retribución y con el mayor benplácito.

En la cuarta plana se darán cuenta nuestros lectores de la importancia de este establecimiento al contemplar el fotografiado.

VINO de BUGEAUD. Anemia, Fiebras, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe - PRINCIPALES FARMACIAS

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos resolutivos de competencias.

Estado.—Reales decretos nombrando juez auditor del Supremo Tribunal de la Rota al primer supernumerario don Manuel García Menéndez de Nava, y segundo auditor supernumerario á don Pedro Goy Garrote, deán de la catedral de Plasencia.

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 3 de Marzo de 1898.—Parada, San Marcial; jefe de día, coronel de Lealtad, don Antonio del Rosal; imaginaria, el de lanceros de España, D. José Arenas; hospital y provisiones, San Marcial, cuarto capitán; servicio de tren, artillería; vigilancia, un oficial de cada cuerpo.

Tribunales

Señalamientos para el día 3 de Marzo de 1898.—Audencia provincial: juicio oral procedente del juzgado de Lerma contra Aniceto Sanz y otros, sobre hurto; ponente, señor Rodríguez; defensores, licenciados Ocampo y Plaza; procuradores, Gutiérrez y Pineda; secretaría de García Rubio.

Juicio oral procedente del juzgado de Miranda de Ebro contra Bonifacio Martínez, sobre hurto; ponente, señor Rodríguez; defensor, licenciado Zamárraga; procurador, López Miegimolle; secretaría de Monzón.

Boletín eclesiástico

Sumario.—Bendición Apostólica.—Circular de S. E. I. con motivo de la Cuaresma.—Id. de la secretaría sobre conducción de oleos y colecta del Viernes Santo.—Declaraciones de la S. Inquisición sobre administración de Bautismo, imposición de manos en la ordenación de presbítero, acumulación de facultades de los obispos y trasmisión á sus sucesores de las especiales que les estén habitualmente concedidas.—Auto del Tribunal Contencioso administrativo sobre devolución de los bienes del Santuario de Nuestra Señora del Llucho.—Pobreza legal de las fábricas.—Aviso sobre descuento por la suscripción al Boletín.—Rectificación.—Lista de donativos para la abolición de la esclavitud.

Instrucción pública

Ha tomado posesión de la escuela de Miñón D.ª Dominga Osorno, y de la de Cigüenza D.ª Inés Peral y Blanco. —D. Nicolasa Medrano renuncia á la

escuela de Rioseco (León), por haber tomado posesión de la de Moncalvillo de esta provincia.

—Por haber pasado D. Victor Goyri á servir la escuela de Albaladejo Tormes (Salamanca), se halla vacante la de los Tremellos.

—En breve publicará el Boletín de los nombramientos de maestros vacantes para varias escuelas que se hallan vacantes.

Registro civil

En el juzgado municipal se han escrito en el día de hoy:

Defunciones.—Francisco Román Diez, de 2 meses, Hospital de los Reyes, 17; Teófilo Gallo Diez, de 81 años, Hospital de los Reyes, 15; Mariano Fuente y Fernández, de 36 años, Hospital del Rey.

Nacimientos.—Andrés Lara Rodríguez, José María Pérez.

Llegada de viajeros

Hotel Paris.—D. Julian Calvo y Enrique Grasse, de Madrid; Manuel Castings 6 hijas, de Inglaterra.

Hotel Monín.—D. Leoncio Benito de Aranda; D. Jaime Masó, de Palencia; D. Robustiano Fernández, de Palencia.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se vendió en la mañana de hoy: salmón á 4'50 y 4'00 pesetas el kilo, chicharro á 0'80 y 0'40, lenguados á 2'00, besugo á 0'86 y 0'80, merluza á 1'30, chicharro á 0'70, platusas á 1'20, percebes á 0'70 y sardinas á 0'90.

—En el matadero público se desgranaron en la mañana de hoy 7 cerdos, 9 cerdos, 6 carneros y una ternera.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Lucio.

Santo de mañana: San Emeterio.

Cultos: San Lesmes.—Continúa la vena del Santo Ecce Homo.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Observatorio provincial en el día de hoy:

Barómetro: á las nueve mañana, 696'6; á las tres tarde, 690'6.

Temperatura: max. sol 32'0; sombra 14'1; min. sombra, menor, 6'2.

Reflector, menos, 6'2.

Dirección del viento: nueve matutinos E., tres tarde, N. E.

Bolsa de París

(Telegrama «Bernard».)

Paris 1, 3 t.—4 por 100 exterior pañol 59'46; 3 por 100 francés 108'4 por 100 italiano 94'55; 1 por 100 co 22'40; acciones ferrocarriles Albi 141; Norte 78; 1 por 100 portu 20'00; 5 id. Brasileño 65'70; Rio 726; 4 por 100 argentino 00'00; son (oro) 207; Goldfields 116; Bantoin 44.

Representante en Burgos, D. Eusebio García de la Peña, Huerto del Rey, escritorio.

Mercados.

Briviesca 28.—En el mercado de hoy han entrado 593 fanegas de trigo, que se pagaron de 61'50 á 63'00 cada una; cebada á 24, centeno á 18, yeros á 38.

Harina de primera á 23 reales la ba, de segunda á 22, de tercera á 21.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL

Diario de Burgos

LA VOLADURA DEL 'MAN'

EL GOBIERNO YANKEE

Madrid 2.—9'30

Según comunican de Washington en el consejo de ministros celebrado ayer, se habló de la cuestión de «Maine» pero sin adoptarse acuerdo definitivo.

El ministro de Marina manifestó á sus compañeros que empiezan á marse algún tanto la agitación popular contra España.

Créese en los Estados Unidos que el gobierno norteamericano no puede atribuirse á ninguna participación oficial en el siniestro, y así lo manifestó la comisión.

UN RECUERDO

Madrid 2.—9'45

En el capitolio de Washington se va á colocar una lápida conmemorativa dedicada á las víctimas del «Maine».

Por nuestra parte resultaron heridos el comandante D. José Rivero, el capitán D. Fernando Colombo, el médico D. Federico Torrecillas, el teniente D. Angel Sanchez y 26 soldados.

ULTIMA HORA EN SIERRA MAESTRA

Madrid 2-115 t. La columna Vara del Rey ha batido á los rebeldes en Sierra Maestra, causándoles siete muertos. De los nuestros hubo un muerto y ocho heridos.

Entre estos últimos figura el capitán Avelaneda. Tambien en Caimanes ha sido batido el enemigo, haciéndole 22 bajas.

EL VIAJE DEL VIZCAYA

Madrid 2-135 t. Telegrafian de la Habana al Heraldo que al divisarse el crucero Vizcaya, varios chupinazos anunciaron su próxima entrada en el puerto.

Los muelles llenáronse de gente y la bahía se pobló de remolcadores, vaporcitos y botes de todas clases. Los balcones ostentaban vistosas colgaduras y en las azoteas había mucha gente.

Al puerto acudieron comisiones oficiales y particulares. Otro despacho de caracter oficial dice que fundó el Vizcaya sin novedad, siendo objeto de un brillantísimo recibimiento.

EN PALACIO

Madrid 2-245 t. El general Agustín ha cumplimentado á S. M. la Reina, dándole las gracias por su nombramiento. También ha estado en Palacio el general Marin, á quien se indica como muy probable para sustituir á aquél en el mando del sexto cuerpo de ejército.

FIRMA DE LA REINA

Madrid 2-320 t. Han despachado con la Reina los ministros de Guerra y Marina. Se han firmado las siguientes resoluciones:

- Concediendo grandes cruces de San Hermenegildo al general de brigada señor Molina y á un capitán de navío. Id. la gran cruz roja, pensionada, al general Jiménez Sandoval. Id. la misma sin pensión al general Suero. Id. roja, pensionada, del Mérito Naval al capitán señor López Pinto. Id. roja, de María Cristina al teniente de navío señor Carranza y al capitán de artillería de la armada señor Labrador. Reformando el reglamento de in-

greso en la Escuela Superior de Guerra. Según esta reforma, los estudios que antes duraban tres años, durarán cuatro, los dos primeros preparatorios, y se podrán cursar libremente.

Para los dos últimos serán aprovechables los estudios de la Escuela. En adelante se exigirá para el ingreso un año de ejercicio en el empleo en vez de tres que hasta ahora eran necesarios.

Se estudiarán, además del francés, el inglés, alemán y tagalo.

LA LLEGADA DEL VIZCAYA

Madrid 2-345 t. Acaba de recibir el Heraldo un telegrama dándole cuenta de haber anclado el Vizcaya en la bahía de la Habana, entre una inmensa concurrencia.

En los muelles reinaba un entusiasmo indescriptible. Recibieron al crucero comisiones de marinos.

Para obsequiar á la tripulación, prepáranse bailes y banquetes, y los mismos festejos se harán luego en honor del Almirante Oquendo y de la escuadrilla de torpederos.

DE MARINA

Madrid 2-4 t. Se ha conferido el mando del crucero Isla de Luzón al capitán de fragata D. José Iturralde.

El ministro de Marina me ha dicho que desmienta autorizadamente las noticias que han circulado acerca del proyecto de compra de barcos.

DE CUBA

Madrid 2-415 t. El general Blanco ha dado cuenta al ministro de la Guerra de las operaciones realizadas desde el último parte oficial.

El enemigo tuvo 49 muertos y seis prisioneros, apoderándose las tropas de armas y caballos.

Además se destruyeron varios campamentos rebeldes. Presentados á indulto 122.

Las bajas de la columna consistieron en 14 muertos, contándose entre los heridos los capitanes don Gerónimo Palou, D. Fernando Colombo y D. Francisco Lopez, el teniente D. Angel Sanchez y el médico D. Federico Torrecilla.

Nota.—A la hora de cerrar el presente número no hemos recibido más telegramas de nuestro corresponsal en Madrid.

RECIBOS

INQUILINATO

Una peseta el ciento.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO Burgos, Isla, 5. Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

ANTIGÜEDADES Se compran por su justo precio toda clase de objetos antiguos. 20, Espolón, 20, tienda.

TINTORERÍA DE PARÍS DE Edmundo Deslandes PROVEEDOR DE LA REAL CASA San Sebastian Limpieza y tinte perfeccionados Sucursal en Burgos, Mercado, 1,

FERRETERÍA Hijos de E. Cecilia Cid, 5.—BURGOS.

En este acreditado y antiguo comercio encontrarán sus numerosos parroquianos toda clase de herrajes para edificios, clavos, puntas, palas, picos, sierras, cuchillos, batería de cocina, tornillos, hebillas y otros varios artículos pertenecientes al ramo.

Precios sin competencia ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES Inaugurada en 1.º de Agosto de 1895 DIRIGIDA POR D. CAYO AZCARATE Y D. SEBASTIAN CARSI, INGENIEROS MILITARES Plaza de San Juan, número 9. BURGOS

Para informes, Puebla, 27, 2.º, dcha. Imprenta del DIARIO

Preparación para carreras militares. De los 46 alumnos preparados en Burgos é ingresados en las diversas Academias Militares, en los cuatro últimos años, han sido presentados por esta Academia 42.

Nuevas clases para la convocatoria de Mayo. Se admiten alumnos en cualquier época del año. Para informes y reglamentos dirigirse al Director, Comandante de Artillería. Espolón, 14-4.º

RELOJERÍA ELÉCTRICA DE OCEJO ISLA, 9 Y 11.—BURGOS. ÚNICO PRECIO: LAS COMPOSTURAS GARANTIZADAS EN TODA CLASE DE RELOJES 100 PESETAS!

Academia preparatoria para carreras militares Director: DON ANGEL THUS Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.

Para informes y admisión de alumnos, en casa del director, Puebla, 27, tercero, izquierda.

SALÓN DE ESGRIMA del reputado profesor MR. ADOLFO GARNIER Calle de San Juan, 56, pral. dcha.

Cal-Hidráulica de Latin, Psicología, Religión, Geografía, Historia de España y Universal y Retórica, en casa del profesor ó á domicilio. Precios económicos. Se reciben los encargos en la calle de San Cosme, número 1, segundo piso, ó en la portería del Salón de Recreo.

Repasos de Latin, Psicología, Religión, Geografía, Historia de España y Universal y Retórica, en casa del profesor ó á domicilio. Precios económicos. Se reciben los encargos en la calle de San Cosme, número 1, segundo piso, ó en la portería del Salón de Recreo.

Piano Verdadera ganga. Se vende uno vertical muy bueno y se dará en la mitad de su precio; se regalan al comprador dos métodos de solfeo y piano nuevos en rústica, que valen 41 pesetas. Almirante Bonifaz, 19, pra l.dcha.

CASA EN VENTA Se vende la casa de la calle de los Alfareros, núm. 15, con establecimiento de vinos. Para tratar con sudueño en dicha casa.

A LAS GUARNECEDORAS. Se traspa el acreditado taller de guarnecedora de Paula de la Fuente, sito en el Caño Gordo, núm. 2. En dicho taller ó en la calle de San Juan, 49, 1.º, derecha, darán razón.

Preparación para carreras militares. De los 46 alumnos preparados en Burgos é ingresados en las diversas Academias Militares, en los cuatro últimos años, han sido presentados por esta Academia 42.

Nuevas clases para la convocatoria de Mayo. Se admiten alumnos en cualquier época del año. Para informes y reglamentos dirigirse al Director, Comandante de Artillería. Espolón, 14-4.º

RELOJERÍA ELÉCTRICA DE OCEJO ISLA, 9 Y 11.—BURGOS. ÚNICO PRECIO: LAS COMPOSTURAS GARANTIZADAS EN TODA CLASE DE RELOJES 100 PESETAS!

Academia preparatoria para carreras militares Director: DON ANGEL THUS Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.

Para informes y admisión de alumnos, en casa del director, Puebla, 27, tercero, izquierda.

Todos los criados de la Rousselière esperaban con impaciencia. Los leñadores se habían quedado á alguna distancia. Los unos decían que estaba muerto, los otros que el maestro de escuela acababa de hacer su negocio. El suicida, que no daba señales de vida, fué colocado en una cama caliente. Un criado partió á galope, sobre un caballo, para buscar un médico en el pueblo vecino. Pero Mr. Simonin no esperó para usar de los medios que la práctica aconseja en semejantes casos. Humedeció con vinagre los labios, la nariz y los oídos del ahorcado; le hizo fuertes fricciones en el pecho; le aplicó sinapismos á los pies y á las manos, y en fin, al cabo de una hora de esfuerzos desesperados, los síntomas de la asfixia desaparecieron y el infeliz suicida respiró. Una hora más tarde, cuando el médico llegó, tenía los ojos abiertos. Hay algunos ejemplos de tales resurrecciones, y sin embargo, son casos raros y dignos de particular mención. El médico,

—Bien veis que la ciencia siempre es útil, porque si hubiera sido un ignorante como todos los hombres que os rodeaban esta mañana, vuestro hijo hubiera muerto. El avaro suspiró y se pudo murmurando: —Han ido á buscar un médico y ha sido inútil... Pero de todos modos habrá que pagarla la visita... ¡Qué lástima! A la mañana siguiente Mr. Simonin se acababa de levantar, y estaba preparando su frugal almuerzo, cuando llamaron á su puerta. Abrió y se encontró cara á cara con un hombre que conducía dos niños por la mano. —Señor maestro, dijo al mismo tiempo, yo soy del ayuntamiento, y á decir verdad, me opuse mucho á que se os nombrara; pero, en fin, á lo hecho pecho; yo creo que me perdonaréis.

INTERESANTE  
A TODOS CUANTOS SUPREN  
DE TOS, BRONQUITIS, CATARROS  
Y RESFRIADOS ANTIGUOS  
MAL CUIDADOS

Un catarro descuidado ó defectuosamente tratado concluye con frecuencia por degenerar en bronquitis, cuando no se transforma en tisis pulmonar y los accesos se hacen á veces tan frecuentes y violentos que todo el organismo se quebranta, se hace imposible el sueño, el pulso se vuelve febril y la menor impresión de frío duplica los sufrimientos. Demasiado á menudo ocurre también que se forman tubérculos los cuales se multiplican con el tiempo y obstruyen los pulmones, y cuando llegan á supuración son el foco de la desorganización de las células del pulmón, ocasionando en ellos amplias pérdidas de substancia que engendran lo que se llama cavernas. El enfermo entra entonces en un estado de languidez, sin otro sufrimiento que una melancolía continua. Los es-

putos que arroja son en un principio blancos, espumosos y nacarados, y de día en día adquieren una coloración sospechosa hasta que, ya en el último período, se vuelven de un color gris verdoso. La existencia del enfermo es, por último, una lenta agonía y se le ve extinguirse en la plenitud de su razón. Todas las precauciones serán pocas contra un catarro que llega á prolongarse constituyendo un comienzo de bronquitis. Es preciso detener el mal á tiempo si no se quiere que se convierta en una afección más grave, por lo cual lo mejor es dominarle desde un principio. Mezclando una cucharadita de Alquitran de Guyot, que se encuentra en todas las farmacias y droguerías de España, con cada vaso de agua ó bien de la bebida que se use á las comidas, se curan generalmente, en muy poco tiempo, así el catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. Es más: se puede llegar hasta á contener los progresos de la tisis y aun á curarla; pues en este caso

el alquitran se opone á la descomposición de los tubérculos y, á poco que la naturaleza ayude, la curación es con frecuencia más rápida de lo que nadie puede prometerse. Sin embargo, nada más sencillo ni más exacto. Ahora bien; las curaciones numerosas operadas con dicho medicamento, aun en casos verdaderamente desesperados desde hace 30 años, han despertado, como es natural, la competencia, hasta el punto de que algunos industriales, aprovechándose algunas veces de cierta semejanza en la cuestión de nombre, buscan la manera de vender su producto en lugar del producto verdadero, defraudando al enfermo, no sólo en sus intereses sino en su salud. Y en efecto, si bien hay alquitranes de diferentes especies, es lo cierto que los mejores abetos, los que mejor alquitran producen son los de Noruega, y sabido es que M. Guyot no emplea en la fabricación de sus productos sino el alquitran de Noruega y el más puro, á pesar de su elevado precio; mientras que los

fabricantes á que nos referimos emplean, en todo caso, alquitranes de inferior calidad por buscar una economía que al enfermo, en primer término, le cuesta cara, pues jamás esos alquitranes llegan á curar. Es, pues, absolutamente indispensable si se quiere curar las bronquitis, estas resfriados antiguos mal cuidados, y aun el asma y la tisis, especificar bien, al pedirlo en las farmacias, que lo que se desea es Alquitran de Guyot; debiendo al propio tiempo asegurarse, á fin de evitar confusiones, que lo que se adquiere es el verdadero Alquitran Guyot. De esto es fácil convencerse sin más que fijarse en la etiqueta y ver si, en efecto, lleva la dirección siguiente: Casa Frere, 19, rue Jacob, París, pues desde 1869 transportó Mr. Guyot su fabricación á dicha casa. Conviene, además, fijarse en que todo frasco lleva sobre la etiqueta la firma al bies del inventor E. Guyot en tres colores: violeta, verde y rojo. Ya hemos dicho que este medicamento se encuentra en todas las farmacias y

droguerías de España. Otra de las de esta medicación, y que es igualmente su importancia, es el precio á que se vende, pues basta tener la cantidad necesaria para un frasco de 12 á 15 litros de agua de bebida cualquiera. Por lo tanto, suponiendo que el tratamiento viene á costar 15 céntimos de peseta diaria, evidente, como se comprende á vista, que si en primer término atribuirse á la misma eficacia el producto la gran popularidad que Mr. Guyot ha alcanzado en el mundo, no poco ha contribuido á ello el precio moderado á que se vende. P. S.—Para terminar: aquellas personas que no pudiesen aguantar el gusto del agua de breva, podrían tomarla por las Cápsulas Guyot de Alquitran puro de Noruega, tomadas tres cápsulas antes de cada comida.

**RESFRIADOS** de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia á las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado **RAPÉ-NASALINA** que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague á la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y resacamiento de la nariz, y frecuentes estornudos. El uso del **RAPÉ-NASALINA** es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo. *Se vende en todas las Farmacias.—Caja, 6 reales.*

**CONFITES CARPA**  
REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MÁS EFICAZ PARA CURAR LA  
**TISIS**  
NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA.—2.ª P.ª FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**  
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado  
El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** las **TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS** las **BRONQUITIS CRÓNICAS**  
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS

**CAPSULAS EUPÉPTICAS**  
**MORRHUOL**  
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO  
**DEL DA PIZA**  
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

**Sanatorio Quirúrgico del Dr. Madrazo**  
**SANTANDER**  
Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállese este centro, colocado á la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación, y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido en tres clases las estancias, bajo los tipos siguientes: primera, 20 pesetas; segunda, 10 pesetas; tercera, 5 pesetas diarias. NOTAS.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente. Las consultas se dirigirán al Director, que las contestará inmediatamente sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

**ENCUADERNACIÓN DE MELCHOR CASADO**  
Lain-Calvo, núm. 36.  
**BURGO**  
Montado este establecimiento con arreglo á los últimos adelantos del arte, se encarga de toda clase de trabajos concernientes al mismo. La numerosa clientela que tanto tiempo viene confiando á esta casa sus encargos es la mejor garantía que puede ofrecer. Se barnizan mapas al bastidor. Especialidad en la encuadernación de misales y libros de coro agregando las misas nuevas.

**VINO DE PEPTONA**  
**ORTEGA**  
Para combatir las personas débiles, mejor tónico y digestivo. Inapetencia, digestión, anemias, raquitismo, etc. Farmacia: León. Laboratorio: Gijón, 5, Madrid.

EL MAESTRO DE ESCUELA 35  
El médico aseguró que el suicida estaba fuera de peligro, pero advirtiéndole que si Mr. Simonin se hubiese retrasado diez minutos hubiese sido tarde. En fin, el juez de paz hizo subir á los leñadores, y en presencia de ellos cumplimentó á monsieur Simonin y le dijo que, lejos de desobedecer las leyes, el maestro de escuela había cumplido con un deber sagrado, como lo es el de proteger á los semejantes. —Pero ¿quién sois vos? repitió el avaro oprimiendo de nuevo cariñosamente las manos de Mr. Simonin. —Señor, respondió éste, el maestro de escuela. A estas palabras Mr. Rainouard dió un salto sobre su sillón y exclamó rechazando á Mr. Simonin: —Atrás, entonces, que sois vosotros con vuestra ciencia los que habeis causado la desgracia de mi hijo. Pero el maestro de escuela se tranquilizó viendo que la hija de Mr. Rainouard le miraba sonriendo. Luego se dirigió al avaro y le dijo:

34 BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS.  
temeroso de presenciar el producto de un crimen se hizo seguir del jefe de gendarmes y del juez de paz. El pueblo donde se le había ido á buscar era cabeza de partido. —¡Ah! dijeron los leñadores, que se agruparon á la puerta de la casa; de seguro que vienen á prender al maestro de escuela. Viendo á su hijo que volvía á la vida, el avaro se había tranquilizado algún tanto. La joven, á pesar de su dolor, había dado ejemplo de valor y abnegación ayudando al maestro de escuela. Todos, cuando entraron el juez de paz y el médico, estrecharon con efusión las manos de monsieur Simonin. Pero un criado había penetrado antes para anunciar á la justicia, diciendo: —¡Salvaos, señor, salvaos, que los gendarmes vienen! —La ley, que castiga á los que atentan contra la vida de sus semejantes, no puede castigar á los que, por el contrario, pretenden conservársela.

EL MAESTRO DE ESCUELA  
padre; pero ni éste ni ninguno de ellos se atrevió á tocarle. La justicia prohibe que se toque á un asesinado hasta que ella se presente. Esta ley rige todavía en algunas provincias. Pero Mr. Simonin no quiso perder tiempo; subió por el grueso tronco del árbol, que sostenía al ahorcado, y el cuerpo de este cayó en tierra. —¡Ah, desgraciado! le dijeron luego: ¿qué le heis hecho? Iréis á la cárcel. Mr. Simonin no respondió. Desató la cuerda del cuello del ahorcado, se quitó sus vestidos, colocó la mano sobre el árbol y dijo luego: —Este hombre no ha muerto aún. La escena que se verificó en este momento era extraordinaria. Los leñadores se miraron con terror. Mr. Rainouard, que había respondido anteriormente con un grito de alegría á las palabras del maestro de escuela, fue acometido de repente de un temblor nervioso. En este momento se vio aparecer